

湖南“爱心妈妈+知心姐姐”结对关爱行动温暖启航

今日女报/凤网讯（记者 章清）在5·15国际家庭日来临之际，为给特殊困境儿童群体提供更贴心、更全面的关爱与支持，5月14日，由湖南省妇联、湖南女子学院、北京银行长沙分行、天心区妇联举办的“爱心妈妈+知心姐姐”结对关爱行动在北京银行长沙分行温情启动。省妇联党组书记、主席杨兰英出席并讲话，现场为“爱心妈妈”“知心姐姐”志愿服务队授旗，10人志愿服务队代表接旗，象征着爱与责任的传递。



活动现场为“爱心妈妈”“知心姐姐”志愿服务队授旗。

活动以“向阳花开 幸福家来”为主题，通过绘画互动、结对帮扶等行动，为特殊困境儿童搭建起爱的桥梁，助力他们快乐成长。现场，来自长沙的30名特殊困境儿童与“爱心妈妈”“知心姐姐”共同完成“我的梦想”的主题绘画。6组“爱心妈妈”“知心姐姐”与儿童结对认亲、互赠礼品，正式确定“一对一”帮扶关系。

湖南女子学院党委副书记、校长何旭娟以及北京银行党委书记、董事长霍学文分别为“知

心姐姐”及“爱心妈妈”代表颁发证书。

“24.7万名志愿者编织的守护网，118个爱心驿站构筑的港湾，见证着湖南在儿童关爱事业上的创新实践。”杨兰英表示，全省各级妇联将继续发挥桥梁纽带作用，持续完善培训支持体系，联动社会力量，引领企业、高校、社会组织加入关爱特殊困境儿童的行列，让“双向奔赴”的关爱模式在三湘大地开花，让孩子们茁壮成长。

“五八到家”当选会长单位 湖南省巾帼家政发展促进会 第一次会员代表大会召开

今日女报/凤网讯（记者 徐珂 吴小兵）孟夏之日，万物并秀。5月13日下午，湖南省巾帼家政发展促进会（以下简称“促进会”）第一次会员代表大会在长沙圆满举行。省妇联副主席杨成英出席大会，来自湖南各地的家政企业代表、从业者、相关机构负责人等近200人参会。

省民政厅社会组织管理局副局长李诗林宣读《同意召开湖南省巾帼家政发展促进会第一次会员代表大会的批复》。

会议选举产生第一届理事会领导班子，五八到家有限公司当选首任会长单位，金职伟业集团、湖南今日女

报传媒有限公司等25家家政相关企业或机构当选副会长单位。促进会秘书处设在湖南今日女报传媒有限公司。

记者在大会现场获悉，湖南210家家政相关企业或机构成为促进会首批会员单位。促进会将通过开展调研为政府决策提供参考，组织培训和技能竞赛提升从业人员素质，制定行业规范，建立信用评价体系，搭建平台促进各方协同发展，宣传推广提升行业认知度和美誉度。

当选会长单位的五八到家有限公司负责人陈小华表示，促进会将以此次大会为起点，紧紧围绕“服务会员、

赋能行业、回馈社会”的宗旨，积极搭建交流合作平台，加强行业培训与规范管理，推动巾帼家政服务标准化、专业化、品牌化建设，努力开创湖南省巾帼家政事业新局面。

据悉，促进会的成立，是推动湖南家政服务提质扩容的关键一步。作为促进会主管单位，省妇联将充分发挥组织优势，聚焦“培强企业、培育文化、培训队伍、培塑典型、培新业态”五大重点工作，全力培育龙头企业，完善信用平台建设，健全行业标准体系，推动巾帼家政服务向组织化、标准化、专业化、市场化、多元化方向高质量发展。

5月12日湖南全省办理结婚1109对 告别户口本，婚姻登记实现“全国通办”

今日女报/凤网讯（通讯员 洪佳）“今天是我的生日，咱俩商量好，领证结婚。”5月12日，新修订《婚姻登记条例》实施后的首个工作日，29岁的李先生牵着爱人的手来到长沙市开福区民政局婚姻登记处办理结婚证，两人只带着身份证就办结了业务。

5月10日，新修订的《婚姻登记条例》正式施行，一个重要的变化是实行婚姻登记“全国通办”，进一步提高婚姻登记的便利性。

新修订的《婚姻登记条例》规定，实行婚姻登记“全国通办”，要求婚姻登记机关应当核对结婚登记当事人出具的证件、书面材料，询问相关情况，并对当事人的身份以及婚姻状况信息进行联网核对，依法维护当事人的权益。

另外，5月10日起，办理结婚、离婚登记都无需再出示户口本。申请结婚登记的内地居民出具本人居民身份证、本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明等，即可申请结婚登记。

目前，各地婚姻登记机关也已提前做好了“全国通办”准备。在开福区民政局婚姻登记处，一对穿着白色礼服的新郎新娘格外吸人眼球。朱先生是某高定西装的创始人及设计总监，与爱人严女士选择当日领证，直言是新政的受益者。“不用带户口本，确实挺方便的，这是社会的一个进步。”朱先生表示。

婚姻登记处工作人员介绍，5月份是结婚登记的高峰期，很多人选择在“520”“521”结婚，长沙各市区县民政局已预约爆满，尤其是修订后的《婚姻登记条例》刚好赶在这个时期出台，势必迎来结婚登记的小高峰。

截至17时，5月12日当天湖南省办理结婚1109对，其中，跨省婚姻登记15对。



结婚登记更便利（图/新华社）

此外，新修订的《婚姻登记条例》规定，民政部门统筹规划、完善全国婚姻基础信息库，会同有关单位建立健全信息共享机制，保障婚姻信息准确、及时、完整、安全。

新修订的《婚姻登记条例》还增加了婚姻家庭服务工作内容，要求县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系，引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。

全省119家法院设置了无障碍通道 湖南发布残疾人权益保护典型案例

今日女报/凤网讯（通讯员 黄珂岚）5月13日下午，在第三十五次全国助残日即将到来之际，湖南省人民政府新闻办公室举行新闻发布会，发布《湖南省残疾人权益保护典型案例》。

近年来，全省司法机关协同发力，构建起“法院+检察+司法行政+残联”的立体化权益保障体系，为残疾人平等参与社会生活、共享改革发展成果提供坚实司法保障，助力残疾人友好型省份建设。

目前，湖南119家法院设置了无障碍通道，129家法院设置了残疾人绿色服务窗口。2024年6月以来，全省法院办理涉残疾人案件立案2774件，对符合条件的330件案件全部依法准予缓交、减交、免交诉讼费用。全省超90%法律援助机构已开通无障碍通道。2024年，全省办理残疾人法律援助案件1721件，为残疾人支付律师等代理法律服务费用近260万元。

此次发布的残疾人权益保护典型案例涵盖无障碍环境建设、残疾人就业、就医、人身财产权等多个领域，涉及优质诉讼服务、司法救助、法律援助、公益诉讼、矛盾多元化解等多种权益保护形式。

在无障碍环境建设方面，长沙天心法院严格落实对残疾人的关怀要求，充分尊重其无障碍诉讼需求，打造无障碍示范法院并获得国家首批无障碍环境认证。张家界检察院通过与人大代表、政府职能部门、残联组织等协作，推动景区、商场、酒店等公共场所无障碍环境全面整改，为残疾人、老年人等特殊群体营造了良好的融合环境。

在残疾人就业等领域，长沙文某等11名聋哑人追索劳动报酬案中，援助律师发挥专业优势，创新采取“仲裁+调解”的维权模式，有效促成双方和解，较好维护了残疾人的劳动者权益。

会上，湖南省残联党组书记、理事长尹华凯表示，下一步，将与法院、检察院、司法等部门携手，进一步健全残疾人权益保护工作协商机制，深入开展“残疾人尊法学法守法用法”“检爱同行”“法援惠民生·关爱残疾人”等专项行动，全面提升为残疾人提供的优质诉讼服务、司法救助、法律援助等法律服务水平，让残疾人有更多获得感、幸福感、安全感。